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ВСТУП 

Актуальність теми. Сучасну економіку неможливо уявити без такого її 

важливого елементу, як розрахунки. Вони мають вагоме значення для 

підприємства, адже являються важливою складовою в структурі всіх суб'єктів 

господарювання. Розрахункові  операції майже завжди присутні на початковому і 

кінцевому етапах кругообігу коштів, які включають придбання товарів, 

виробництво продукції, виконання робіт, надання послуг та розрахунку за них. 

Тобто більшість операцій, що здійснюються на підприємстві пов'язані з рухом 

грошових коштів, проведенням розрахунків між підприємствами. Особливо це 

стосується розрахунків з постачальниками, покупцями і замовниками, що нерідко 

відбуваються із відстрочкою платежу. У зв'язку з цим, ризик можливих 

зловживань у сфері розрахунків є дуже високим. Окрім того, протягом останніх 

років почастішали випадки привласнення грошових коштів за рахунок 

нецільового використання кредитів в установі банку, штучного відтягування 

сплати по рахунках. Не менш актуальними є питання використання товарних 

(комерційних) кредитів на підприємствах України. 

Проблемам контролю за грошово-розрахунковими операціями присвячено 

багато праць учених-економістів. Вагомий внесок у їхнє вирішення зробили такі 

вітчизняні та зарубіжні науковці, як Ф.Ф. Бутинець, С.Ф. Голов, Ю.А. 

Кузьмінський, Є.В. Мних, Б. Нідлз, М.С. Пушкар, В.С. Рудницький, В.В. Сопко, 

Н.М. Ткаченко, П.Я. Хомин та інші. 

Для того, щоб підприємство, установа мали змогу вижити в умовах 

жорстокої конкуренції та бути прибутковими, керівнику необхідно володіти 

методикою аналізу і контролю, мати певну інформаційну базу для їх проведення та 

відповідних кваліфікованих працівників для реалізації цієї методики на практиці. 

Будь-які помилки в обліку розрахунково-грошових операцій можуть дорого 

коштувати як бухгалтерові та і підприємству в цілому. Саме тому такі операції 

вимагають уваги як з боку осіб, які їх безпосередньо здійснюють, так і з боку тих, 

хто проводить контроль на підприємстві. 



Необхідність вдосконалення організації і методики контролю за грошово- 

розрахунковими операціями і визначили вибір теми дипломної роботи. 

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є вивчення діючої практики, 

організації управління безготівкових розрахунків в Україні.  

Для досягнення даної мети необхідно вирішити наступні завдання: 

� визначити економічний зміст поняття  грошово-розрахункові 

операції; 

� визначити підходи до класифікації грошово-розрахункових 

операцій; 

� обґрунтувати необхідність і значення класифікації грошово- 

розрахункових операцій за суб’єктами; 

� розробити пропозиції щодо вдосконалення інформаційної бази 

контролю за грошово-розрахунковими операціями, а саме за розрахунками з 

дебіторами і кредиторами за товарними і нетоварними операціями; 

� узагальнити методичні основи формування в обліку інформації про 

розрахунки з дебіторами і кредиторами з метою внутрішнього контролю цього 

питання; 

� оцінити вплив дебіторської та кредиторської заборгованості на 

фінансовий стан підприємства; 

� дати пропозиції щодо вдосконалення організації і методики  

контролю за грошово-розрахунковими операціями. 

Об'єктом дослідження є фінансово - господарська діяльність на прикладі 

ТОВ «Тернотранс» 

Предметом дослідження виступає організація і методика обліку і контролю 

грошово-розрахункових операцій на підприємстві. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої в дипломній роботі мети 

було використано такі методи дослідження як порівняння, елімінування, 



перерахунок показників, прийом балансових співвідношень, балансовий і 

сальдовий прийоми, спосіб аналітичних групувань. 

Практичне значення одержаних результатів. Розроблені в роботі 

рекомендації можуть бути запроваджені в практику роботи підприємств. 

За результатами роботи зроблені висновки і пропозиції щодо 

вдосконалення інформаційної бази, організації і методики контролю за грошово-

розрахунковими операціями. 

 



ВИСНОВКИ 

На основі проведеного дослідження можна зробити такі висновки. 

1. В процесі господарської діяльності підприємство вступає в 

розрахункові відносини з іншими господарськими органами, юридичними чи 

фізичними особами - за товарно - матеріальні цінності, виконані роботи, надані 

послуги та інше. Розрахунки – це система грошових відносин, яка ґрунтується на 

господарському розрахунку, строгому дотриманню договорів та фінансової 

дисципліни. Розрахунки здійснюються готівкою  і в безготівкових формах. Майже 

весь платіжний оборот, як за товарними, так і за всіма іншими операціями, 

охоплюється безготівковими розрахунками. Установи банку здійснюють безготівкові 

розрахунки у формах, встановлених Національним банком України, а також 

прийнятих у міжнародній банківській практиці. 

2. В сучасних умовах вирішального значення набувають заходи,  на 

скорочення готівкового обігу, а також встановлення фінансових санкцій за 

порушення діючих правил ведення операцій з готівкою. Всі такі заходи носять 

антиінфляційну спрямованість. Постійний контроль за дотриманням правил ведення 

касових операцій дозволить зменшити масштаби використання готівки 

підприємствами і організаціями, а отже і обмежити роль готівкового обігу як засобу 

обслуговування руху тіньового капіталу, приховування доходів та ухилення від 

сплати податків до бюджету. 

3. В сучасних умовах досить чітко проявились основні проблеми 

подальшого розвитку системи безготівкових розрахунків. Серед них: 

� оптимізація форм і засобів безготівкових розрахунків, їх організацій, 

вибір найраціональніших у певних економічних умовах форм розрахунків, які б 

давали найбільший ефект; 

� інтенсифікація і прискорення розрахунків, чим швидше обертаються 

гроші і здійснюються платежі, тим більше можливостей для одержання вищих 

доходів, зекономлені внаслідок прискорення розрахунків кошти можуть додатково 

спрямуватися в сферу розвитку виробництва; 



� підвищення самостійності господарських суб’єктів за  умови 

досконалої організації і здійснення безготівкових розрахунків у господарському 

обороті, грошова відповідальність підприємств за недодержання грошових коштів 

після відправлення товарів чи надання послуг вимагає, щоб ці ж підприємства мали 

право вільно діяти в сфері безготівкового обігу; 

� постійний пошук нових механізмів організації безготівкових 

розрахунків, які б дозволили на економічній основі подолати кризові явища і 

процеси в грошовій сфері. 

4. В сучасних велику умовах увагу необхідно приділити питанням 

класифікації грошово-розрахункових операцій за різними ознаками. Вважаємо за 

доцільне структуризувати такі операції за суб’єктами. Виділяючи розрахунки з 

дебіторами і кредиторами за товарними і нетоварними операціями. Необхідно 

згрупувати дебіторську і кредиторську заборгованість за термінами її виникнення. 

Наявність такої інформації за тривалий період дозволяє виявити як загальні 

тенденції розрахункової дисципліни, так і конкретних дебіторів, які найчастіше 

потрапляють у число ненадійних платників. 

Дебіторська та кредиторська заборгованість на підприємстві мають великий 

вплив на фінансовий стан підприємства, адже, за умов надмірного відвернення 

коштів у дебіторську заборгованість або залучення в оборот кредиторської 

заборгованості, неефективного їх використання, непродуманої кредитної політики 

та недотримання розрахункової дисципліни може стати серйозною проблемою для 

підприємства. 

5. Фінансова служба підприємства повинна організовувати 

систематичний контроль за станом розрахунків з дебіторами. При виникненні 

дебіторської заборгованості повинні застосовувати заходи щодо припинення 

подальшої виплати боржникам, найшвидшої оплати відвантаженої продукції і 

накладання штрафних санкцій на боржників. При виникненні господарських спорів 

щодо фінансових проблем у взаємовідносинах з партнерами, вирішення яких 

вимагає правових знань, мають спільно діяти фінансова та юридична служби 

підприємства. 



Заборгованість, по якій минув термін позовної давності, може бути за наявності 

відповідних документів списана на збитки. 

Виконання певних загальних рекомендацій дозволить підприємству управляти 

розрахунками з дебіторами і кредиторами. Вони полягають у тому, щоб: 

а) контролювати стан розрахунків з дебіторами при відстроченій (простроченій) 

заборгованості; 

в) стежити за співвідношенням дебіторської та кредиторської заборгованості 

(значне перевищення дебіторської заборгованості створює загрозу фінансовій 

стійкості підприємства); 

г) використовувати метод надання знижок при достроковій оплаті та 

інше. 

6. Зарубіжні економісти-аналітики пропонують такі методи управління 

рахунками дебіторів: 

1) визначити термін прострочених залишків на рахунках дебіторів і порівняти 

цей термін з нормами в галузі, показниками конкурентів та даними минулих років; 

2) якщо виникають проблеми з одержанням грошей, вимагати заставу на суму, 

не меншу, ніж сума на рахунку дебітора; 

1) використовувати установи, які стягують борги; 

2) продавати рахунки дебіторів факторинговій компанії, якщо при цьому 

підприємство отримує економію; 

3) уникати дебіторів з високим ризиком. 

Працівник, який здійснює контролю за розрахунками з дебіторами повинен 

зосередити увагу на найбільш старих боргах і приділити більше уваги крупним 

сумам заборгованості. 

Вірогідність повернення дебіторської заборгованості визначається на основі 

минулого досвіду та реальних умов. Бухгалтерський ризик полягає в тому, що 

минулий досвід може бути неадекватною мірою майбутнього збитку або, що 

поточні умови можуть бути враховані не повністю. Внаслідок збитки 



можуть бути суттєві. Контролеру необхідно знати реальність і правильність 

оформлення і визначення ймовірності повернення дебіторської заборгованості. 

7. Щодо розрахунків з кредиторами, то передовсім, треба перевірити 

достовірність інформації щодо видів і строків кредиторської заборгованості. Для 

цього використовується пряме підтвердження контрагентів, вивчення контрактів і 

договорів, особисті бесіди з працівниками, які мають інформацію про борги і 

зобов'язання підприємства, перевірка точності записів в боргових зобов'язаннях і 

інформації про оплату. 

Іноді може мати  місце неповний облік кредиторської заборгованості, тобто в 

Балансі може бути вказана сума, менша реальної заборгованості. 

Крім того, на сьогодні підприємство не зацікавлене у своєчасних розрахунках з 

персоналом, оскільки така заборгованість є безплатним кредитним ресурсом. Ось 

чому в Україні стала узвичаєною практика невиплати заробітної плати протягом 

декількох місяців, а іноді й років. 

Аналогічна проблема виникає при розрахунках підприємства з учасниками: 

виникає питання, яка частина прибутку повинна розподілятися між акціонерами. 

Підприємство намагається платити мінімум або взагалі не видавати дивіденди, а 

реінвестувати їх (спрямовувати на збільшення статутного капітал). Акціонери ж 

вважають нормальним, щоб більша частина прибутку спрямовувалася на дивіденди. 

Очевидно, що ні одна зі сторін не права, оскільки враховує лише свої корисливі 

інтереси. Для розв'язання цієї проблеми потрібно використати принцип 

справедливості. Частка прибутку, що спрямовується на виплату дивідендів, повинна 

залежати від середньозваженого за рік розміру процента за кредитні ресурси. 

Контролеру необхідно дати оцінку умов розрахунків - умов боргових договорів 

з точки зору їх реальності і повноти. При цьому важливим є строки, обмеження на 

використання ресурсів, можливість залучення додаткових джерел фінансування 

тощо. 

Як правило, основною причиною змін структури кредиторської заборгованості 

є взаємні неплатежі. Як збільшення, так і зменшення 



дебіторської та кредиторської заборгованості можуть привести до негативних 

наслідків для фінансового стану підприємства Так, зменшення дебіторської 

заборгованості проти кредиторської може статися через погіршення стосунків з 

клієнтами. 

8. Однією з повсякденних турбот фінансової служби підприємства є 

забезпечення повної платіжної готовності, зниження якої часто спричиняється до 

великих непродуктивних витрат підприємства у вигляді пені за прострочку 

платежів. Для оцінки платоспроможності на підприємстві складається платіжний 

баланс (календар) на будь-яку дату. Платоспроможність означає наявність у 

підприємства коштів і еквівалентів, достатніх для розрахунків з кредиторської 

заборгованості, що потребує негайного погашення. Ознаками платоспроможності є: 

наявність грошей у касі; на поточних рахунках; брак простроченої кредиторської 

заборгованості. 

Підвищення рівня платоспроможності підприємства залежить від поліпшення 

результатів його виробничої та комерційної діяльності. Водночас надійний 

фінансовий стан залежить також від раціональної організації використання 

фінансових ресурсів. Тому за умов ринкової економіки здійснюється не тільки 

оцінка активів і пасивів балансу, а й поглиблений щоденний аналіз стану й 

використання господарських засобів. 

У процесі виробничої діяльності часто трапляються випадки, коли кредиторська 

заборгованість значно перевищує дебіторську. Деякі економісти- теоретики 

вважають, що це свідчить про раціональне використання коштів, оскільки 

підприємство залучає в оборот більше коштів, ніж відволікає з обороту. Але 

бухгалтери-практики оцінюють таку ситуацію тільки негативно, оскільки 

підприємство мусить погашати свої борги незалежно від стану дебіторської 

заборгованості. Отже, необхідно вивчати  причини виникнення кожного виду 

заборгованості, виходячи з конкретної виробничої ситуації на підприємстві. 
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